

Аб платформе Кампартыі Беларусі да выбараў народных дэпутатаў БССР і мясцовых Саветаў рэспублікі

Даклад Я. Я. САБАЛОВА



Паважаныя таварышы!
Як вы ведаеце, на працягу двух дзён праходзіў нечарговы Пленум ЦК КПСС, які прыйшоў да аднадушнай думкі аб тым, што цяпер, на самым адказным этапе пераўтварэнняў, нам асабліва патрэбны згуртаванасць, адзінства ў радах КПСС на базе мэт перабудовы.

Яе лёс будзе ў многім залежыць ад таго, як мы станем дзейнічаць сёння і заўтра, у перспектыве. Ва ўмовах, калі паглыбляюцца дыферэнцыяцыя пазіцый, палярызацыя і разнастайнасць меркаванняў, неабходна мець дакумент, які б вызначыў нашы бліжэйшыя і перспектывныя задачы, быў свабодны ад ідэалагічнай невыразнасці, гранічна ясны для кожнага чалавека.

Распрацоўваючы платформу Кампартыі Беларусі па маральнаму, духоўнаму, палітычнаму і эканамічнаму абнаўленню ўсіх бакоў жыцця рэспублікі, мы імкнуліся вызначыць прынцыповыя падыходы да вырашэння праблем, якія сёння хваляюць працоўных.

Па сутнасці, гэта павінен быць кароткі пераказ той палітыкі, якую Кампартыя Беларусі мае намер праводзіць у жыццё праз партыйныя камітэты і арганізацыі, праз камуністаў, што працуюць у Саветах, гаспадарчых органах, грамадскіх арганізацыях, у працоўных калектывах.

Пленуму ЦК, як вам вядома, папярэднічала вялікая падрыхтоўчая работа, у якой прынялі ўдзел многія тысячы камуністаў ва ўсіх абласцях, гарадах і раёнах. Мы атрымалі вялікую колькасць заўваг і прапановаў. Аддзелы ЦК іх абагульнілі, прадставілі ва ўтвораную Бюро ЦК спецыяльную камісію, дзе былі ўважліва разгледжаны. Пры дапрацоўцы дакумента камісія ўлічыла больш як 230 направак і дапаўненняў, і вы ўжо маеце праект, які акумулявае ў іх у сабе.

па ажыццяўленню эканамічнай і палітычнай рэфарм, стварэнню прававой дзяржавы і ва ўсіх выклікаюць разуменне.

У нааўнасці ўрастанне вострымі дыскусій, рэзкіх палярызацыі думак і нават насцярожанасці. Гэта натуральна, і можа не адбывацца на настроі людзей. Намалваюць на сваёй адбітае разбалансаванасці спажывецкага рынку, забруджанасць навакольнага асяроддзя, недахопы ў культурным, медыцынскім і бытавым абслугоўванні насельніцтва, рост злачыннасці.

Выбары ў такой непростай сітуацыі новых Вярхоўнага і мясцовых Саветаў не толькі па саставу, але і па сутнасці па задачах і стылю работы — гэта сур'ёзнае выпрабаванне на палітычную сталасць для кожнага партыйнага камітэта, кожнай пярвічнай партаргані-

XXXI з'езда КПС, XXVII з'езда КПС.

Для рэспубліканскай партарганізацыі няма сёння больш важнай задачы, чым аказаць рэспубліцы і мясцовым адміністрацыям клопат аб чалавеку, яго духоўным і маральным развіццём, палепшэнні жыцця працоўных на базе павышэння эфектыўнасці народнай гаспадаркі і яе сацыяльнай пераарыентацыі.

Бюро ЦК КПБ лічыць, што гэты тэзіс трэба накіраваць выкладзі ў першы раздзел платформы, што, у сваю чаргу, прадвызначыць падыход да эсэту раздзелаў «Эканамічная палітыка ва ўмовах самакіравання і самафінансавання», «Сацыяльная палітыка», «Культурным выніку яны павінны адпавядаць патрэбам і інтарэсам кожнай сям'і, кожнага чалавека.

У гэтым годзе, нягледзячы на недахопы ў матэрыяльна-тэх-

нічнай, палітычнай і сацыяльнай сферы не змяняюцца. Пакупная здольнасць насельніцтва расце больш высокімі тэмпамі, чым выпуск тавараў. Гэта ёсць не спажывецкі рынак, набываючы часта агідныя ажытажныя формы.

У многіх кадраў рэспублікі стала даволі ходкай думка аб

тэмі, многія кадры на месцах дапускаюць пэўную неаваротлівасць, больш таго, працуюць неэфектыўна.

Да гэтага трэба дадаць, што некаторыя кіраўнікі праяўляюць дэмафілічныя настроі. Яны з іх заўважаюць аб тым, што «беларускі варыянт» самакіравання і самафінансавання асабліва неэфектыўны, што нам трэба было ісці па шляху прыбалтыйскіх рэспублік. Другія выказваюць скептыцызм на конт палепшэння работы аграпрамысловага комплексу, забяспячэння насельніцтва прадуктамі харчавання. Але што кідаецца ў вочы? Прагнозы робіцца ў сферах, у якіх камп'ютэрызацыя і аўтаматызацыя, мякка кажучы, не вельмі вялікая. Прагназіраванне ж карысць толькі ў тым выпадку, калі яно будзе на глыбокіх ведах і суправаджаецца карпатлівай будзённай работай.

вых паказчыках не ўлічваюць дасягнутую эканомію і затым атрымліваюць не адпавядаючы рэальнаму працоўнаму ўкладу прырост прыбытку, налічваюць фонды эканамічнага стыммулявання ў размерах, якія значна перавышаюць прынятыя ў разліках.

А як расцэньваць факты, калі кіраўнікі некаторых прадпрыемстваў і арганізацый замест таго, каб набываць за рубяжом неабходнае абсталяванне і тэхналогіі для аблягчэння працы і нашчвання выпуску патрэбнай прадукцыі, вырашаць іншыя вытворчыя і сацыяльныя пытанні, знайшоўшы зручную прычыну, закупаюць вырабы ў прэстыжных і асабіста-службовых мэтах? І грацяць на гэтыя мэты дэфіцытную валюту першай катэгорыі. У большасці выпадкаў гэта робіцца не без ведама міністэрстваў.

Падобнай заганнай практыцы

публікі з пачатку 1990 года на прынцыпы самакіравання і самакіравання, шырокае ўкараненне новых эканамічных адносін.

Па-другое, гэта структурная перабудова народнай гаспадаркі на базе найвышэйшых тэхналогій і тэхнікі, пераарыентацыя вытворчасці на выпуск тавараў народнага спажывання.

Па-трэцяе, гэта ўсямернае павышэнне працоўнай, планавай, дагаворнай дысцыпліны, наяўнае парадку ва ўсіх сферах жыцця, чаго сёння так настойліва патрабуюць нашы людзі. Нам ужо нельга не ўлічваць гэту перамену ў грамадскім настроі, і самыя рашучыя крокі ў гэтым напрамку, безумоўна, сустрэнуць актыўную падтрымку.

Задачы, вядома, нялёгка. Яны запатрабуюць ад усіх нас, ад кожнага жыхара рэспублікі воляўнага намаганняў. Трэба будзе пераадолець цяжкасці пераходнага перыяду, калі ад старых адміністрацыйных метадаў яшчэ не адмовіліся, а новыя, эканамічныя, асвоіць не паспелі. Але іншага шляху ў нас няма.

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы